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NB. NYHED vi kan nu også oliebøje alle typer skæfter til dit våben !  
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 Leder 
 
 
 
 

Lystfiskersæsonen 2007 ser ud til at 
blive ganske fornuftig i skrivende 
stund, da op til flere medlemmer har 
været heldig og dygtig nok i jagten på 
det eftertragtede bytte. Der er således 
fanget en del fine fisk fra den halve 
meter og op efter.  
Specielt spændende bliver det at se 
status for fangst af de mærkede smolt 
fra udsætningen i 2006 og måske og-
så fra mærkningen i 2007. 
For at få et så gyldigt materiale som 
muligt, til at bedømme opgangen ba-
seret på de udsatte smolt, er det sær-
deles vigtigt at I kære medlemmer re-
gistrerer og indsender oplysninger om 
alle hjemtagne såvel som udsatte hav-
ørreder. Det skal i den forbindelse si-
ges, at det ikke kun er interessant 
med tilbagemeldinger, om de mærke-
de, men også om de ikke mærkede 
opgangsfisk, idet vi herved får et vig-
tigt bidrag til at estimere såvel de ud-
satte smolts tilbagekomst som den to-
tale opgang. 
 
I tillæg til informationerne fra medlem-
merne står der også et krævende el-
fiskeri for døren, som yderligere skal 
bidrage til at belyse opgangsbestan-
dens sammensætning af udsatte som 
naturlige smolt. 
 
Dermed kan vi måske omsider komme 
med andet og mere end de mange 
hjemmestrikkede teorier, der har væ-
ret baggrund for timevise af interes-
sante men også frustrerende diskussi-
oner i ikke mindst bestyrelsen.  
Indsend derfor i år Din fangstrapport 
og suppler gerne disse oplysninger 
med skælprøver fra de hjemtagne fisk.  

Oplysningerne må endvidere meget 
gerne mailes løbende til 
jan@deltadata.dk  eller sendes pr. 
brev til Jan Dahl Christiansen, Ærøvej 
65, 9900 Frederikshavn. 
Jan 

 
 
 
 
 
 
 

 
Fiskedagen starter kl.:06.00 og afslut-
tes kl.12.00, hvor indvejningen af en 
eventuel fangst skal være foretaget. 
 
I lighed med tidligere år vil der være 
præmier til de 3 største fisk indenfor 
de 3 arter:  
  Havørreder 
  Bækørreder 
  Laks 
Traditionen tro vil foreningen have kaf-
fe på kanden og rundstykkerne klar til 
de morgenfriske, og efter indvejningen 
vil foreningen ligeledes byde på de ob-
ligatoriske røde pølser. Våde varer af 
anden type end kaffe kan købes i klub-
ben. 
 

Deltagerbeviset kan erhverves for 60 
kr. 
Regler for indvejningen opsættes i 
klubben. 
 
Vel mødt i foreningens klublokaler i 
Uhrenholts Gård, Jernbanegade 8D, 
9760 Vr¬ 

 
 
 
 
 

 
Årets elfiskeri i Liver Å systemet vil bli-
ve forsøgt afviklet på nedenstående 
datoer: 

Indbydelse til årets Fi-
ske-dag den 6. okto-
ber 2007 

Elfiskeri 

mailto:jan@deltadata.dk
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27. oktober 
17. november 
8. december 
 
Bestyrelsen vil gerne opfordre gamle 
såvel som nye medlemmer til at delta-
ge ved dette spændende og meget 
nødvendige vandplejearbejde. 
Forhåbningerne til årets elfiskeri er 
selvfølgelig, at vi allerede på den første 
tur kan indlægge nok moderfisk til det 
nødvendige avlsarbejde hos vores 
dambruger Peter Holm.  
I fald vi opnår et så succesfuldt elfiske-
ri, kan der stadig blive tale om, at vi 
skal elfiske de næste 2 datoer. Disse 
ekstra elfiskedage vil dog kun være 
nødvendige, hvis vi under det ordinære 
elfiskeri opfisker flere mærkede havør-
reder.  
 
Tilmelding til årets elfiskeri kan ske til 
Jan Dahl på jan@deltadata.dk eller p¬ 
tlf.: 98 41 04 40 ï 29 78 63 65 
 
Jan 

 
 
 
 

 
Endnu engang kan man forundres 
over, hvordan journalisterne forsøger at 
peppe en ellers interessant historie op 
gennem en såkaldt forsidebasker! 
En lidt kryptisk og dramatisk overskrift, 
der blot fortæller historien om, at Miljø-
center Aalborg har konstateret, at hav-
lampretterne for alvor har taget stryget 
ved Liver Mølle Kro i besiddelse.  
 
Biolog Hans Heidelmann Lassen og 
Thorsten Møller Olesen fra miljøcentret 
foretog den 22. juni, til ære for 
Tv2Nord, en ekstra elbefiskning ved 

kroen for på denne måde at skabe me-
re opmærksomhed om en ellers mere 
end sjælden fisk i de danske vandløb. 
 
Liver Å rummer ud over havlampretten 
også den noget mindre bæklampret. 
Bæklampretten kan i løbet af foråret 
ses i flere af vore små bække under 
gydningen. Bæklampretten gennemle-
ver hele livscyklussen i ferskvand, 
mens havlampretten har en livscyklus, 
der rummer gydevandring fra hav til å. 
 
Et typisk tegn på at lampretten har væ-
ret på gydebesøg er, at gruset er 
vendt, så man får de meget karakteri-
stiske hvide gruspletter på gydebanker-
ne ï samme tegn på gydning som for 
ørredernes vedkommende. I modsæt-
ning til ørredernes gydning, der normalt 
finder sted i november og december, er 
det om foråret og sommeren, at lamp-
retterne forsøger at videreføre slægten. 
 
TvNords udsendelse kan ses på Deres 
hjemmeside ved at søge på datoen: 
22. juni. Yderligere informationer om 
lampretter kan bl.a. findes på:   
http://www.nja.dk/Serviceomraader/
NaturOgMiljoe/Natur/
Naturovervaagning/Lampretter.htm  

 

 
 
 

Vi har igen fået fiskeretten på parcel 
no. 140 (Hans´s stykke) v/cykelbroen , 
det gælder dog KUN stykket ned-
strøms.Der må KUN fÞrdes langs ¬en 
IKKE indenfor indhegningen og der 
SKAL  udvises stor forsigtighed når he-
stene er ude. Skiltning er udført og skal 
respekteres så vi ikke igen mister fiske-
retten. Husk at rette i din kortmappe ! 
Lodsejerudv. 

Jagten på vampyrfisk 

Nyt fiskevand 

mailto:jan@deltadata.dk
http://www.nja.dk/Serviceomraader/NaturOgMiljoe/Natur/Naturovervaagning/Lampretter.htm
http://www.nja.dk/Serviceomraader/NaturOgMiljoe/Natur/Naturovervaagning/Lampretter.htm
http://www.nja.dk/Serviceomraader/NaturOgMiljoe/Natur/Naturovervaagning/Lampretter.htm
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Vampyrfisken 
 
 
 
 
 

Nye Vand - og Naturplaner i Danmark  
 
Danmark og de øvrige EU-lande skal 
inden udgangen af 2009 vedtage en ny 
form for Vand- og Naturplaner med til-
hørende indsatsprogram. 
Det overordnede mål er 
¶ at sikre eller genoprette en gunstig 
bevaringsstilstand for naturtyper, dyre- 
og plantearter, og  
at alt vand - grundvand, vandløb, søer 
og den kystnære del af havet - skal ha-
ve ògod tilstandò i ¬r 2015. 

Planerne følges op af kommunale 
handleplaner i 2010, og konkrete tiltag 
skal sættes i gang i 2012. Miljømålene 

skal være opfyldt for vandområderne i 
2015. 
 
Netop nu idéfase ï borgerindflydel-
se 
 
Inden planernes mål og indsatspro-
gram fastlægges vil vi gerne give bor-
gere, offentlige myndigheder og inte-
resseorganisationer mulighed for at by-
de ind med forslag. 
 
Derfor inviteres alle til at komme med 
ideer og bemærkninger til de nye pla-
ner. Vi skal have dit bidrag senest den 
22. december 2007.   
Samtidig med idéfasen gennemføres 
høring af forslag over de væsentlige 
vandforvaltningsmæssige opgaver, 
som skal løses. 
 
 

Miljøcenter Aalborg in-
formerer  
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Hvordan får vi renere vand og bedre 
natur  ? 

 

Kvaliteten af Danmarks vand- og natur 
skal forbedres. Det er et led i EU's ind-
sats for at sikre og forbedre natur- og 
miljøtilstanden i hele Europa. Miljømini-
steriet skal derfor udarbejde; 
¶ Vandplaner, som skal sikre en god 
økologisk tilstand for grundvand, vand-
løb, søer og fjorde, og; Natura 2000 
planer, som skal bevare og genoprette 
vores internationale naturområder. 
Planerne skal være klar i 2009, og den 
nødvendige indsats skal være sat i 
gang inden 2012. Men inden planerne 
skrives, ønsker vi at høre dine idéer og 
forslag ï deadline er d. 22. december 
2007. 
Alle idéer og forslag vil blive læst og 
vurderet. Vi kan ikke love personligt 
svar til alle, men en sammenfatning 
af indsendte idéer og forslag kan ses 
på nettet i første kvartal af 2008.  
 

 

 

 

 

 

26. juni var p¬ alle m¬der en spÞnden-
de og særdeles bemærkelsesværdig 
dag. 
 
Direkte fra arbejde mødte Sten, Micha-
el og undertegnede op ved det gamle 
rådhus i Hirtshals til en god snak med 
Hjørring Kommunes vandløbsfolk.   
Gennem de næste par timer fik vi end-
nu engang en positiv og perspektivrig 
dialog om Liver Å. Dispositionen for da-
gens snak kan ses på hjemmesiden 
under overskriften òdagsorden for 
vandplejemßdeò. Der skal nok komme 
et mere udførligt referat fra denne dia-

log.  
 
Godt mør i hovedet, efter en almindelig 
arbejdsdag og det efterfølgende møde, 
passede det fint, at klokken lige var til 
en god gang fiskeri i Liver Å. Jeg aftal-
te med Michael, at vi senere skulle mø-
des ved åen, da han lige ville hjem for 
at få lidt aftensmad ï min kommentar 
var, at åen var perfekt, så jeg ville star-
te fiskeriet med det samme, især da 
der var overskyet og med lidt væde i 
luften. 
 
Kort tid efter travede jeg opstrøms ved 
åen, der bare så fin ud ï rimelig vand-
stand, farve og ikke mindst til stadig 
stor forundring ikke ret meget af den 
ellers så normalt kraftigt voksende 
pindsvineknop. 
 
Jeg fik startet fisket med fluestangen, 
der var monteret med en for mig unor-
malt stor rørflue ï et mønster bundet af 
Skibdal men også berømmet af andre 
Liver Å fiskere som Ejstrup og Kassow. 
Efter godt en 5-10 kast var der de 
umiskendelige 2 små nøk, som normalt 
indikerer en lille bækørred, men jeg 
skal love for, at det hurtigt blev modbe-
vist, idet stangen herefter blev spændt 
godt og grundigt.  
 
Som Knud Thrane ville sige det: så var 
der satme dømt ostehøvl! 
 
Fisken blev blot stående, og næsten 
uanset hvor meget pres jeg lagde på 
stangen, kunne jeg ikke flytte den! Un-
der fighten blev der lige tid til at varsko 
Michael om, at der var gang i fiskeriet 
via en sms, da en fin fisk havde hugget 
på fluen. 10 minutter senere måtte jeg 
igen sende en sms denne gang ganske 
kort: fighter stadig!  

Fantastisk sommer 
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Under hele denne seance havde fisken 
kun bevæget sig ganske kort og havde 
en stor del af tiden bare stået helt stille, 
uanset hvor kraftigt mit træk var, og ik-
ke mindst i hvilken vinkel jeg lagde 
presset. Michael blev varskoet endnu 
engang, og han replicerede med det 
korte svar: kommer snart. 
 
Endelig kom der gang i fisken ï mine 
arme var efterhånden ved at syre no-
get efter at have holdt tot line i godt 20 
minutter. Fisken gled nu adstadigt ned-
ad åen i et roligt udløb og standsede 
efter en 50 ï 75 meter. Så stod den 
endnu engang fast, så man skulle tro, 
den havde sat fluen i en faskinpæl ï 
den var herre over situationen og ryste-
de ikke engang på hovedet, bankede i 
bunden eller rullede i overfladen. 
 

Endelig var Michael der. Fedt for nu var 
der også en fotograf, der kunne forevi-
ge situationen, som efterhånden blev 
lidt mere spidset til, da fisken begyndte 
at vise tegn på, at den trods alt ikke 
kunne vedblive at modstå det kraftige 
pres, den blev lagt på fluekæppen. En-
delig fik vi set fisken, da den gled forbi i 
overfladen og hvilken fisk! Spændingen 
var intakt lige til det sidste, da noget 
drivende grøde blev fanget af linen. Fi-
sken begyndte nu at blive noget mere 
urolig og efter adskillige forsøg på at få 
trukket fisken rigtigt ind, så den kunne 
bakkes ned i nettet, lykkedes det omsi-
der.  
 
Det var først, da fisken var trukket godt 
op på brinken, at det reelt gik op for os 
hvor massiv en fisk, der var tale om! 
 
Heldigvis havde Michael en vægt i ryg-
sækken, så den kunne vejes, inden 
den blev tappet for blod. Vægten lan-
dede på de utrolige 11,2 kg. 
 
Efter traveturen op til bilen kunne vi 
velfortjent nyde en pilsner, og Mingo 
der var med Michael, men som var ble-
vet ved broen, kunne nu bedre forstå, 
hvorfor det tog så lang tid, inden vi kom 
op til bilen. 
 
Eufori var betegnelsen for min sinds-
stemning, og mine 2 brødre skulle selv-
følgelig orienteres med det samme. 
Per på Sjælland blev ringet op og fik 
serveret nyheden. Troen på fisken blev 
større, da Michael sendte ham et bille-
de, og hans første reaktion var at ringe 
tilbage og orientere om, at han lige 
havde smsét til chefen og havde sagt 
op, og at han ville lande i Sindal om en 
halv time med chartret privatfly! Stens 
reaktion var ikke meget anderledes, da 
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han efter blot 10 minutter landede med 
knallerten for ved selvsyn at kunne 
konstatere, at den var god nok ï det 
skal tilføjes, at han hurtigt fik pakket 
stangen ud! 
 
Behøver jeg at nævne, at klokken var 
mange, inden jeg kom hjem ï flere go-
de fiskekammerater skulle lige se dy-
ret. 
 
Jan  

 

 

 

 

 

Som det tidligere har været beskrevet 
her i bladet og på hjemmesiden, gen-
nemfører vi i disse år et forsøg med at 
klippe fedtfinnen på alle smolt. Gen-
nem optælling af klippede fisk ved el-
fiskeri håber vi at få besvaret flere vigti-
ge spørgsmål. For at få de fleste og 
bedste oplysninger i dette arbejder, vi 
gerne bede vores medlemmer om at 
udtage en skælprøve fra alle hjemtag-
ne havørreder. Sammen med Vandpost 
har vi vedlagt et stykke papir til skælle-
ne samt en konvolut hvor oplysninger 
om fisken kan noteres. Skælprøven 
sendes til Jan Dahl Christiansen, Ærø-
vej 65, 9900 Frederikshavn (eller andet 
bestyrelsesmedlem). 
 

 
Således udtages skælprøven.   
  
På laksefisk udtager man skælprøven 
under rygfinnen, ca. midt imellem side-
linien og rygfinnen. Det er lettest og 
sikrest at tage prøven med en døv kniv, 
ved at presse kniven let ned på skælle-
ne og føre fremad mod hovedet. 
 

Området hvor man udtager skællene er 
markeret med gråt på billedet.  

 

Skællene skal man helst gemme i en 
lille pose af papir (ikke plastic, da sli-
men på skællene ellers går i forrådnel-
se). 
På farvede fisk, specielt hanner kan 
det være vanskeligt at tage en skæl-
prøve, men man kan med fordel benyt-
tes en smal tang som bliver ført ind un-
der skællene bagfra. Når man har fat i 
et skæl klemmer man tangen sammen 
og trækker tilbage. 
 
Omarbejdet fra www.fiskepleje.dk 

 
 
 
 
 

 
Som noget nyt vil foreningen tilbyde 
medlemmerne en e-mail service eller 
nyhedsbrev. Disse beskeder kan være 
diverse oplysninger, huskebesked om 
arrangementer eller en opfordring om 
at holde specielt øje med en bestemt 
vandløbsstrækning. Ønsker man at 
modtage disse e-mail, skal man sende 
sin e-mail adresse til Jan Dahl Christi-
ansen (jan@deltadata.dk)  eller Sten 
Christiansen (stenchr@liveraa.dk). 
 
 
 
 

Udtagning og indsen-
delse af skælprøver 

Nyhedsbrev 

mailto:jan@deltadata.dk
mailto:stenchr@liveraa.dk
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Lystfiskeriforening for Liver Å  

at være medlem af foreningen betyder andet end at fange fisk 

f.eks. er foreningen interesseret i frivillige hænder til at løse følgen-
de opgaver: 

Skælprøver  

Jan Dahl Christiansen 

(  98 41 04 40 

El-fiskeri  

Jan Dahl Christiansen 

(  98 41 04 40 

Vandpleje/gydegrus  

Michael E. Nielsen 

(  96 67 96 44 

Klubaktiviteter  

Knud Thrane / Jørn Thomsen 

(  98 92 83 46 / 98 99 42 05 

  
  

Vandløbsrestaurering er 
vejen frem  -  ingen tvivl om 
dette. 
  
Derfor bør DU som medlem 
af foreningen bakke op om 
dette. 
  
Kontakt derfor: 
Jan Dahl Christiansen  

Steen Christiansen  

Michael Ejstrup Nielsen  

For en aftale om hvordan du 
evt. kan hjælpe til. 
  
(  98 41 04 40 

(41 15 96 61 

  
Lystfiskeriforeningen for 
Liver Å.  

  
  

  

 


